

# 名医聚“焦”传薪火 杏林焕彩启新篇

## ——市中医院举行国医大师工作室暨李佃贵浊毒理论临床研究基地揭牌仪式侧记

本报记者 朱传胜

名医聚焦，薪火相传，共谱杏林新章。7月2日，市中医院人民院区高朋满座，国医大师工作室暨李佃贵浊毒理论临床研究基地揭牌仪式在此举行，同步举行的传统拜师礼更是将现场气氛推向高潮。这场仪式不仅载入医院发展史册，更成为焦作中医药事业迈向新高度的标志性事件。

### 开启传承新篇 国医大师工作室荣耀启幕

“国医大师”这一称号，无疑是中医药行业的最高荣誉象征，它承载着推进中医药学术思想继承和创新的重大使命。李佃贵教授于2017年获评第三届“国医大师”，他不仅是全国首届中医药高校教学名师、全国著名脾胃病专家，还是全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、河北省名中医，并享受国务院政府特殊津贴。多年来，李佃贵教授深耕中医药领域，以其精湛的医术、渊博的学识和无私奉献的精神，为中医药事业的传承发展作出了不可磨灭的贡献，成为中医药界的一座耀眼丰碑。

在揭牌仪式上，市中医院党委书记成文烈满怀激情地表示：“国医大师工作室的成立，承载着传承创新中医药文化的重任，肩负着推动中医药事业发展的使命。国医大师们以其卓越的医术、高尚的医德和深厚的文化底蕴，成为中医药领域的璀璨明星。他们不仅为无数患者带来了健康和希望，更为中医药的传承与发展作出了不可磨灭的贡献。”他着重强调，对于市中医院而言，国医大师工作室的成立具有里程碑式的意义。李佃贵教授作为国内中医消化领域的泰斗级人物，在中医消化内科领域取得了非凡的成就，此次国医大师工作室的成立，将为市中医院在胃肠疾病诊疗方面注入强劲的新动力，更是广大胃肠道疾病患者的福音。



李佃贵在揭牌仪式现场授课。

市中医院举行国医大师工作室暨李佃贵浊毒理论临床研究基地揭牌仪式。

本报记者 林晓 摄

事实上，市中医院在中医诊治胃肠疾病方面早已声名远扬。其中，第三届河南省名中医陈百顺作为该院肝胆脾胃学科带头人，带领团队在临床实践中积累了丰富的经验，赢得了患者的广泛赞誉。此时，陈百顺正与来自省中医院、省肿瘤医院的多名省级知名专家端坐在诊室，全神贯注地为患者把脉问诊，他们专注的神情、专业的态度，彰显着中医药人的担当与使命。

成文烈进一步表示：“国医大师工作室的成立，为我们医院搭建了一个高端的学术交流平台，让我们有机会近距离学习国医大师的学术思想和临床经验。我们以此次揭牌仪式为契机，不断加大中医院中医药人才培养力度，持续提升学科建设质量，为全市中医药发展贡献力量。”

市卫生健康委员会党组成员、副主任朱孝娟表示，中医作为中华民族的瑰宝，凝聚着千年的健康养生智慧与实践智慧。当今社会，人们对健康的需求日益增长，对传统医学的重视也达到了新的高度，中医药事业迎

来了黄金发展期。而焦作，作为“四大怀药”的原产地、“药王”孙思邈行医和太极拳的发源地，中医药底蕴深厚，根基扎实。市委、市政府以建设中医药强市为目标，坚持传承创新、强基固本，全方位提升中医药服务能力，将其作为增进百姓健康福祉的关键举措。国医大师工作室的成立，正是这一目标的重要实践，是我市中医药事业的三大升级：一是学术升级，李佃贵大师的浊毒理论将传统中医理论与现代临床实践深度融合，为临床疑难病症提供了新的治疗路径；二是人才升级，通过师承教育，建立阶梯式人才培养机制，培养本土化、高水平的中医药骨干；三是服务升级，依托团队的优质资源，让群众在家门口就能享受“国家级”的中医药诊疗服务。

作为此次揭牌仪式的主持人，该学院院长王建国深知国医大师工作室的建设并非一蹴而就，而是一项长期而艰巨的任务。为此，他信心满满地说：“我们坚信，在各级领导的关心支持下，在李佃贵大师的引领和倾囊相授下，在大家的共同努力下，中医院

必将成为我市传承岐黄薪火、培育中医药领军人才的新高地，为人民群众的生命健康保驾护航。”

### 探索医学新径 浊毒理论研究基地扬帆起航

在众人翘首以盼的期待中，最激动人心的时刻终于到来——与会领导与专家共同走向台前，为“国医大师工作室暨李佃贵浊毒理论临床研究基地”揭牌。当红色的幕布缓缓揭开，一块崭新的牌匾映入眼帘，现场顿时响起了热烈而持久的掌声。这掌声，是对过去努力的肯定，更是对未来发展的殷切期许。

在随后的学术讲座环节，李佃贵教授就浊毒理论进行了深入浅出的讲解。他指出，浊毒是对人体脏腑经络及气阴阳均能造成严重损害的致病因素，也是多种原因导致脏腑功能紊乱、气血运行失常，机体内产生的代谢产物不能及时正常排出、蕴积体内而化生的病理产物。浊毒证，就是以浊毒为病因，使机

体处于“浊毒状态”而产生特有临床表现的一组或几组症候群。

基于“化浊解毒”的路径，李佃贵教授摸索出了“疏肝和胃、活血化痰、解毒化浊、健脾和胃”四步调胃法，使治疗萎缩性胃炎伴肠上皮化生和不典型增生的有效率大幅提高。如今，浊毒理论始于内科脾胃病，却已广泛应用于慢性肝病、心脑血管病、肾炎肾病、尿毒症、风湿免疫病以及外科、妇科、皮肤科、五官科等50余种疾病的治疗中，为众多患者带来了新的希望。他的代表著作《中医浊毒论》更是成为一代中医人的经典读物，深受业内人士的推崇。

### 发扬中医文化 拜师仪式传承岐黄薪火

揭牌仪式结束后，现场举行了庄严的传承拜师礼，中国医药卫生文化协会中医药分会常务副会长范吉象主持了此次仪式。师承教育作为千百年来中医药人才培养的主要模式，在传

承中医药学术思想、临床经验和专业技术方面一直发挥着不可替代的重要作用。

该院老年肝病肝胆脾胃科二区主任魏小兵与老年肝病肝胆脾胃科一区、四区副主任布振志、李茂师，怀着对中医事业的无限热爱和对李佃贵教授的崇敬之情，拜入李佃贵门下。

3名弟子身着传统服装，神情庄重，逐一上台向李佃贵敬上师礼茶、递交“拜师帖”、行拜师礼，每一个动作都饱含着对老师的尊敬和感激之情。李佃贵教授向3名弟子颁发“收徒证书”和他的著作《中医浊毒论》。

这一刻，不仅意味着师徒关系的正式确立，更标志着中医文化的又一次薪火相传，为市中医院的人才队伍建设注入了新的活力。

李茂师作为弟子代表接受采访时难掩内心的激动。他表示：“我们将在恩师的悉心指导下，系统学习浊毒理论，深入钻研中医精髓，将其发扬光大，造福更多的患者。”从他坚定的眼神和真挚的话语中，我们看到了新一代中医人传承和发展中医药事业的决心与担当。

### 病房问诊答疑 医患获益匪浅

在业务指导环节，李佃贵教授不辞劳苦，来到该院老年肝病肝胆脾胃科二区病房。在这里，他仔细询问患者的病情，用自己丰富的临床经验为患者制订个性化的治疗方案。在指导医生们的临床工作时，他耐心解答大家的问题，分享自己的诊疗心得，让在场的医生获益匪浅。

此次揭牌仪式不仅是市中医院的一次盛会，更是全市中医药事业发展的新起点。在市委、市政府及市卫生健康委的坚强领导下，市中医院以此次活动为动力，传承精华、守正创新，为群众提供更优质、高效的中医药服务，为健康焦作建设贡献更大的力量。

# 为复杂神经系统疾病患者开启双重救治新路径 市人民医院成功实施迷走神经电刺激术

本报讯（记者孙阔河）日前，从市人民医院传来消息，该院神经外科二区团队取得重大医疗突破，成功为一名同时患有药物难治性癫痫与慢性意识障碍的患者实施迷走神经电刺激术（VNS）。这项技术不仅填补了焦作地区神经调控治疗领域的空白，更以“一箭双雕”的创新性治疗思路，为复杂神经系统疾病患者带来了新的康复希望。

这次接受手术的为一名50多岁的男性患者，两年前因心跳骤停复苏后陷入持续微弱意识状态，同时伴阵发性抽搐发作。后经头颅MRI、视频脑电图（VEEG）等多项精密检查，患者被确诊为药物难治性癫痫，且符合微弱意识状态诊断标准。面对

常规药物治疗收效甚微的状况以及患者长期昏迷的状态，其家属陷入绝望。与此同时，如何一起破解“癫痫频发”与“意识唤醒”两大医学难题，更是成为医疗团队需要面对的严峻挑战。

针对患者的双重病症，市人民医院神经外科二区迅速启动多学科联合会诊机制，联合神经内科、神经电生理等多学科专家共同评估后，一致认为患者病症与迷走神经电刺激术（VNS）的治疗特性高度契合，可以实施这一创新性治疗方案。

据了解，迷走神经电刺激术（VNS）是一种国际公认的成熟神经调控疗法，通过植入颈部的刺激器释放规律电脉冲刺激迷走神经，实现双重治疗效果，其中

在癫痫治疗方面，可有效调节大脑异常放电网络。临床数据显示，约70%的药物难治性癫痫患者接受治疗后，发作频率能降低50%以上；在意识障碍改善方面，刺激信号经上行网状激活系统传导至大脑皮层，可增强神经兴奋性，为昏迷患者的促醒开辟全新通路。该技术独特的“双向调节”特性可为患者治疗提供关键突破口。

手术中，该院神经外科二区团队仅用2小时便顺利完成刺激器植入手术，术后设备按计划开机并进入程控阶段。之后，医疗团队根据患者恢复情况，每两周进行一次评估及参数调整。截至目前，患者康复效果显著，意识状态较术前明显改善，

能够正确执行简单指令动作并使用物品。同时，视频脑电图监测显示，患者癫痫发作次数也较术前明显减少。患者妻子看到丈夫的病情日渐好转，流着泪表示：“这两年的辗转求医和辛苦付出终于看到了希望。”

该院专家介绍，此次手术的成功实施，标志着我市在复杂神经系统疾病微创治疗领域实现重大突破，与传统开颅手术相比，VNS技术具有创伤小、并发症少、可调控等显著优势。其在癫痫与意识障碍治疗中展现的双重价值，为更多疑难杂症患者提供了非药物治疗的全新选择，也为区域内神经系统疾病诊疗水平的提升奠定了坚实基础。

# 我市特殊健康状态儿童预防接种医学评估门诊在市人民医院挂牌成立

本报讯（记者孙阔河）日前，焦作市特殊健康状态儿童预防接种医学评估门诊在市人民医院正式挂牌成立。该门诊将通过医生的专业评估，让特殊健康状态儿童能够及时接种疫苗，减少儿童患上传染病的概率及患病后的死亡率，减轻家庭及社会的负担。市卫生健康委、市疾控中心为门诊授牌。

接种疫苗是预防传染病最有效的手段，而特殊健康状态儿童，如免疫缺陷、先天性心脏病、神经系统疾病等，因其身体健康状况复杂，普遍存在疫苗漏种、迟种现象，较健康儿童存在更大感染疾病的风险，一旦感染，病情比较严重，恢复时

间长。所以，这类儿童更需要预防接种的保护。我市设立特殊健康状态儿童预防接种医学评估门诊，旨在让每一个儿童享有预防接种的权利，突破了“疾病诊治”和“免疫接种”之间的壁垒，同时填补了相关领域的空白。

市人民医院相关负责人表示，特殊健康状态儿童预防接种医学评估门诊为部分儿童解决了预防接种的需求，该院通过医防融合解决特殊健康状态儿童预防接种问题，同时积极发挥三级甲等综合医院的优势，促进医院多学科联合发展，打造相应的专家团队，不断完善我市儿科专业体系建设。

# 市人民医院 体重管理特色门诊开诊

本报讯（记者孙阔河）为帮助广大肥胖患者借助专业力量科学减重，日前，市人民医院体重管理特色门诊在门诊综合楼正式对外开诊，每周四接待患者。

该门诊致力于精准诊断，通过多项专业检测与评估，为患者找到肥胖的症结所在。在激素全维度评估方面，进行性激素、甲状腺激素、皮质醇、胰岛素抵抗等深度检测，锁定肥胖的“隐形推手”；在代谢功能解析方面，为患者进行基础代谢率测定、体脂分布分析、肠道菌群检测，以及科学量化代谢失衡程度。同时，在病因分型管理方面，该门诊将重点区分多囊卵巢综合征、库欣综合征、甲状腺功能减退等继发性肥胖，为患者制订针对性治疗方案。

市人民医院专家介绍，在干预方面，该门诊已经进入科学减重“MDT”时代，一是跨学科联动，院内内分泌

科、中医科、营养科、康复医学科、心理咨询门诊等专科强强联手，从代谢调节、科学辨证、营养处方、运动康复到心理支持，为患者形成闭环干预。二是循证医学支持，遵循《中国超重/肥胖医学营养治疗指南》，为患者合理制订个性化诊疗方案。三是线上线下相融合模式，通过医生全程跟踪指导，让体重管理从诊室延伸到患者的日常生活。据介绍，该门诊覆盖全人群，无论是体重指数（BMI）≥24或腰围超标者（男≥90cm、女≥85cm），尤其是糖尿病、高血压、脂肪肝患者等肥胖及慢性病人，产后体重滞留、更年期发胖等特殊生理阶段群体，抑或是主动追求科学生活方式的普通市民等健康预防需求者，都需要健康干预的青少年，都可以在该门诊获得专业的体重管理服务。

# 解放区民生北社区卫生服务中心： 筑牢健康防线 守护学子逐梦之路

本报记者 朱颖江 实习生 王云妮

六月盈满希望，正是扬帆奋进的好时节。当高考的铃声还萦绕在耳畔，中考的号角已悄然吹响。在这两场重要考试的关键时期，解放区民生北社区卫生服务中心精心织密多维度保障网络，构建起覆盖高考、中考全周期的医疗保障体系。此外，该中心医护人员化身为学生队伍的健康守护者，默默坚守、无私奉献，为莘莘学子的逐梦之路筑牢健康防线。

### 未雨绸缪 织密医疗保障网络

为给考生提供更优质、更安全的健康保障，该中心在考试前就做好周密的筹备工作。

精心制订医疗保障方案，从人员选拔到物资配备都秉持“高标准、严要求”的原则，在众多的优秀医护人员中，抽调具有丰富临床经验的副主任医师与护士组成医疗保障团队，全力服

务考生。同时，该中心还为辖区考点配备了藿香正气水、退烧药、外伤处理药品等药品，以及血压计、血糖仪等专业医疗设备，全方位做好应急准备工作。

### 坚守一线 高效处置突发状况

高考、中考期间，该中心医疗保障团队顶着高温坚守在各考点的医疗服务点。他们时刻保持高度警惕，密切关注考场内人员的身体状况。

在某考点，一名考生因紧张，再加上天气炎热，出现头晕、恶心等中暑症状，医护人员接到通知后迅速抵达现场。医生在检查后采取“藿香正气水+物理降温”的急救措施，让考生的症状快速缓解，顺利完成后续考试。这种快速响应与专业处置，成为考场内的“定心丸”。

“医疗保障细致周全，让考试组织工作更安心。”考点负责人对该中心的服务给予高度评价。家长们也纷纷称赞：“看到医护人员驻守在考场外，心里特别踏实。”

### 延伸服务 守护红色教育之旅

除高考、中考保障外，该中心医疗保障团队的守护范围进一步延伸。6月25日，500余名小学生走进王忠烈士事迹陈列馆开展红色研学活动。该中心医疗保障团队随行开展医疗保障服务。在参观过程中，先后有4名小学生出现状况，医护人员对中暑学生进行对症诊疗，为磕碰出现外伤的学生进行消毒包扎，将健康关怀融入青少年成长的多场景。

王忠烈士事迹陈列馆负责人对医疗保障团队的支持表达了衷心的感谢：“你们的守护，消除了研学的后顾之忧。”此次保障行动，不仅是该中心“服务社会、关爱学子”的生动实践，更凸显了基层医疗机构在公共健康保障中的重要作用。

该中心相关负责人表示，中心所有医护人员都秉持初心，为重大活动提供专业的医疗保障服务，用实际行动诠释医护人员的责任与担当。

# 焦作市医学会神经外科专业委员会换届 市人民医院张五中当选主任委员

本报讯（记者孙阔河）日前，焦作市医学会神经外科专业委员会三届一次代表大会在市人民医院召开。会议按照议程，选举市人民医院神经外科三区主任张五中为主任委员。

近年来，市人民医院神经外科在学科建设、科研成果、服务能力提升等方面取得了显著进步，亚专科建设成果丰硕，并于2024年成功获批河南省临床重点专科。

# 焦作市医院协会实验室生物安全管理专业委员会成立 市人民医院何全利当选主任委员

本报讯（记者孙阔河）日前，由市人民医院等6家医疗机构倡议发起，焦作市医院协会实验室生物安全管理专业委员会成立大会举行。按照会议议程，会议选举市人民医院生物实验室主任何全利为主任委员。

实验室生物安全是守护公共卫生安全的坚固屏障，更是总体国家安全观的关键支撑。选举议程结束后，会议开展了为期两天的实验室生物安全知识培训。

市人民医院相关负责人表示，作为市医学会神经外科专业委员会主委单位，会全力支持专委会工作，在人力、物力、平台等方面提供坚实保障，积极参与并推动专委会的学术活动和临床技术攻关，为专委会高效运行和全市神经外科事业发展提供强有力的支撑，为持续提升我市神经外科诊疗水平、保障全市人民中枢神经系统健康、助力健康焦作建设作出更大贡献。

突出位置，并建立了完整的生物安全管理体系：在院内成立生物安全委员会，设立专门的实验室管理职能部门，构建起由单位负责人、管理部门、实验室负责人、实验室安全员各自负责的多级技术和行政架构，为精准诊断和防控感染性疾病提供了强有力的技术支持。选举议程结束后，会议开展了为期两天的实验室生物安全知识培训。